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2. T1052(A}N10)T

DEPARTEMENT VAN HOER ONDERWYS EN OPLEIDING

REPUBLIEK VAN SUID-AFRIKA
NASIONALE SERTIFIKAAT
INDUSTRIELE ELEKTRONIKA N2
TYD: 3 UUR
PUNTE: 100

INSTRUKSIES EN INLIGTING

1.
2,

3.

10.

Beantwoord AL die vrae.
Lees AL die vrae aandagtig deur.

Nommer die antwoorde korrek volgens die nommeringstelsel wat in hierdie
vraestel gebruik is.

Hou onderafdelings van vrae bymekaar.
Trek ‘'n lyn aan die einde van elke vraag.
Gebruik slegs [EK simbole en eenhede dwarsdeur.

AL die sketse moet netjies gedoen word met behulp van 'n potlood en n
liniaal. NIE vryhand nie.

GEEN rooi of groen ink mag gebruik word.
, 22
Gebruik was 3,142 en nie - nie.

Skryf netjies en leesbaar.

b.o.
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VRAAG 1

Difenieer die volgende:;

1.1 Ohm se wet : (2)
1.2 Valens elektrone (2)
1.3 Katioon (2)
1.4 insolator (2)
1.5 Molekule (2)

[10]
VRAAG 2

Verwys na FIGUUR 1 {(aangehegte DIAGRAMVEL) en bereken die volgende:

2.1 Die totale weerstand {4)
2.2 Die totale stroomvloei. {2}
2.3 Die stroomvioei deur die 5 Q resistor (2)
2.4 Die spanningsval oor die 7 () resistor 4
2.5 Die krag wat deur die 5 ( resistor verbruik word : ‘l(i:)l
VRAAG 3

‘n Seriekring bestaan uit ‘'n weerstand van 20 Q , ‘n spoel van 20 mH en 'n kapasitor
van 10 uF. Die kring word aan ‘n spanningsbron van 200 V/50 Hz gekoppel.

Bereken die volgende:

3.1 Die induktiewe reaktansie (2)
3.2 Die kapasitiewe reaktansie (2)
3.3 Die impedansie van die kring (2)
3.4 Die totale stroomvicei deur die kring (2)
35 Die spanningsval oor die kapasitor : (2)
3.6 Die fasehoek tussen die spanning en die stroom [1(2%
VRAAG 4

Die vergelyking vir ‘n sekere wisselstroom word deur die formule
e =150 sin 31,41 1V gegee. Gebruik die formule om die volgende te bereken:

4.1 Die maksimum waarde van die spanning (2}
4,2 Die gemiddelde en WGK-waardes (2}
4.3 Die vorm en kruinfakfore (2)
4.4 Die frekwensie van die golfvorm (3)
4.5 Die oombliklike waarde van die spanning 8 and 12 millisekondes na zero : 1(2%

b.o.
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VRAAG 5
5.1 Teken ‘n nefjiese kenkromme van die zenerdiode,
52 Teken ‘n benoemde kring diagram van ‘n gelyk stroom kragbron deur gebruik

te maak van vier diodes, verlagingstransformaior en 'n filter kapasitor. Dui die
uitset golf voor en na die filter kapasitor aan.

VRAAG 6

6.1 Noem DRIE voordele van ‘n syfermultimeter (digitale) in teenstelling met die
analoog meter.

6.2 Noem TWEE voorsorgmaatreéls wanneer 'n digitale syfermultimeter gebruik
word.

6.3 Verwys na FIGUUR 2 (aangehegte DIAGRAMVEL) en bepaal die waarde van
die serie resistor om 'n spanning van 20 V op die meter te lees.

VRAAG 7

Beantwoord die voigende vrae met verwysing na transistorteorie.

7.1 Teken ‘n bencemde kring simbool van ‘n NPN silikon transistor.
7.2 Noem die DRIE klasse van transistorversterkers.
7.3 Teken ‘n benoemde diagram van ‘n gemene emitter-versterkerkring wat

gebruik maak van ‘n NPN {ransistor.

VRAAG 8
8.1 Definieer die term fransduseerder.
8.2 Verduidelik die werking van die volgende transduseerders:

B.2.1 Termistor
8.2.2 Bimetaalstrook

8.3 Bereken die wins van ‘'n versterker met ‘n inset stroom van 12 mA en 10 kQ
inset impedansie, Die uitset spanning oor 'n 15 Q luidspreker is 10 V.

b.o.
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VRAAG 9
8.1 Definieer die term Lenz se wel.
9.2 Teken 'n netjiese, benoemde diagram van ‘n sinchrosender en ontvanger as
‘n span wat in dieselfde rigting roteer.
9.3 Noem TWEE voordele van ‘n sinchrostelsel bo ‘'n meganiese stelsel.
TOTAAL:

(3)

(2)
[11]
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INDUSTRIELE ELEKTRONIKA N2

FORMULEBLAD

GS-TEORIE/DC THEORY

(6] V=IxR
(li.) RT = RI -+ R2
1 1 1
(iii) — e
Rr R Ry
(iv) P=yVx]
) P=FxR
2
vi P=—
(vi} R
WS-TEORIE/AC THEORY
1
7
(i) e=E,, Sin2nft
(ii) i=1, Sin2aft
@iv) & = 2nft
W Togy =2t
. Parze 2
vi i = 1273
(vi) WGK \/ .
(vii) Vg = AT V2t Vs
: n
V2 + v+ 72
viii Vi = 71 V2 T3
(viii) WGK 1} .
(IX.) VGEM = VM X 0,637
(x) Vo =V x 0,707
(xi) Vormfaktor = wWGK—waarde
GEM waarde

{v)

(vi)

(vif)

(viif)

(ix)
)

(xi)

T1052(A)(N10)T

L+ +1
Lipg =——=

B+l I}
&m=-—m;——

M+, +V,
3

Ve =

W +VE+7
]

VAVE =VM X 0,637

VRMS = VM X 0,707

. RMS value
Form factor = ————
AVE value

Frus =

b.o.




Maksimum waarde

(xii) Kruinfaktor =
WGK —waarde
Crest factor= A—JM
RMS value
(xiii) @ = 2nf
. 1
xiv KXo m—
(xiv) T
(xv) X, =2afL

(xvi) Vr =VE +V}
(xvii) Vyp =JVE + V2

(i) Vp =ofVE + (7, =Vc)?
(xix) Z=R>+ X3
(xx) Z =R+ X}
(xxi) Z =R+ (X, = Xc)
. vy
Ir=-L
(ixil) 7
(xxiif) Ve =IrxXe
(XXiV) VR = IT X R
(xxv) Vi=IrxX;
, QR
Vi d=Cos 1 2
(xxvi}) 0§ 7
(xxvii) Jo= !
2xLC

@ Ry = 2R
Isy
(iD Ry=Yi _g,
Iy [
TRANSISTORS
(i) L=1,+1,

b.o.
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DESIBELVERHOUDINGS/DECIBEL RATIOS

(i) N=10log 22
£
] Ry
\/ N=20log L +10log L
( ) g 1_1 g Rl
Vi R
D N=20log -2 +10log -
4 Ry
(vii) dan/then N'=20 log JIQ
1
(viii) N=20log 4]
%
(ix) WEERSTAND
po2t
a
2z
(x) =







DIAGRAMVEL
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FIGUUR 1
' l=10mA
Ay
RS =
Viezov R m=20002

FIGUUR 2







